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Forventningsverdi og varians til lineare funksjoner
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Forventningsverdi av linexre funksjoner

Kontinuerlige stokastiske variabler:
Elg(X)] = [0 g(x)fx(x)dx
Elg(X, V)] = 20, J20 8(x, y)fxy (x, y)dx

* La X og Y vaere SV, la a og b vaere konstanter

* Skal utlede formler for

E[aX]

E[aX]
E[p]
E[X + Y]

/ 7 axf(x)dx

— o0

a / xfx (x)dx

aE[X]

aE[X]



Forventningsverdi av linexre funksjoner Kontinuerlige stokastiske variabler:
Elg(X)] = J23, g(x)fx(x)dx
Elg(X, V)] = 20, J20 8(x, y)fxy (x, y)dx

* La X og Y vaere SV, la a og b vaere konstanter
* Skal utlede formler for

ElaX] = aE[X]
E[)] = b
EIX+Y] =
E[b] = /_ 7 b (x)dx
= b/Oo fx (x)dx

= b



Forventningsverdi av linexre funksjoner Kontinuerlige stokastiske variabler:
Elg(X)] = [=2_ g(x)fx(x)dx
Elg(X, V)] = J=2 J 50 8(x, y)fxy (x, y)dx

* La X og Y vaere SV, la a og b vaere konstanter
* Skal utlede formler for

ElaX] = aE[X]
E[}] = b
E[X+Y] = E[X]+E[Y]
EX+Y] = /_OO (x + y)fxy (x, y)dx dy

= /_oo /_oo (xfxy(x,y) + yfxy(x, y))dx dy

— /_O:O /OOOO xfxy (x, y)dx dy + /_O:O /_O:O yfxy (x, y)dx dy
— /OO /C>o xfxy (x, y)dy dx + /OO /Oo yfxy (x, y)dx dy
— /OO { /oo fxy (x, y)dy] dx-l-/C>O { /C>O fxy (X, Y)dx}

— /_ooxﬁ<(x)dx+/oo yfy (y)dy

= E[X]+ E[Y]



Forventningsverdi av linexre funksjoner Kontinuerlige stokastiske variabler:
Elg(X)] = J23, g(x)fx(x)dx
Elg(X, V)] = 20, J20 8(x, y)fxy (x, y)dx

* La X og Y vaere SV, la a og b vaere konstanter
* Skal utlede formler for

ElaX] = aE[X]
E[p] = b
E[X+Y] = E[X]+E[Y]

* Merk: Den siste regneregelen kan generaliseres til en sum av flere enn to SV

E[X+Y + Z] = E[X + (Y + Z)] = E[X] + E[Y + Z] = E[X] + E[Y] + E[Z]

E[X1 +Xa + ...+ Xo] = E[Xa] + E[Xa] + . .. + E[X,]

E [Z X,-] = Z E[X/]



Forventningsverdi av linexre funksjoner Kontinuerlige stokastiske variabler:
Elg(X)] = J23, g(x)fx(x)dx
Elg(X, V)] = 20, J20 8(x, y)fxy (x, y)dx

* La X og Y vaere SV, la a og b vaere konstanter
* Skal utlede formler for

ElaX] = aE[X]
E[p] = b
E[X+Y] = E[X]+E[Y]

* Et eksempel pa bruk av regnereglene
E[4X —6Y 4+ 2] = E[4X 4+ (—6)Y + 2]
= E[4X] + E[(—6)Y] + E[2]
= 4E[X]+ (—6)E[Y] + 2
= 4E[X] — 6E[Y] + 2



Varians for linezere funksjoner

ElaX] = aE[X]
E[b] = b
E[X + Y] = E[X] + E[Y]
* La X og Y veere SV, la a og b vaere konstanter Var[X] = E[(X — MX)z]
* Skal utlede formler for
Var[aX] = a°Var[X]
Var[b] =
Var[X + Y] =

Var[aX] = E[(aX — pox)?]
= E[(aX — aux)?]
= E[a*(X — px)?]
= E[(X — px)?]
= a°Var[X]



Varians for linezere funksjoner

ElaX] = aE[X]
E[b] = b
E[X + Y] = E[X] + E[Y]
* La X og Y veere SV, la a og b vaere konstanter Var[X] = E[(X — MX)z]

* Skal utlede formler for

Var[aX] = a°Var[X]
Var[p] = O
Var[X + Y] =

Var[b] = E[(b — 16)°]
= E[(b— b)°]
— E[0]
=0



Varians for linezere funksjoner

ElaX] = aE[X]
E[b] = b
E[X 4+ Y] = E[X] + E[Y]
x La X og Y vaere SV, la a og b vaere konstanter Var[X] = E[(X — ux)?]
* Skal utlede formler for
Var[aX] = a°Var[X]
Var[p] = O
Var[X + Y] = Var[X] + Var[Y] 4+ 2Cov[X, Y]

Var[X + Y] = E[(X + Y) — px1v)?]
= E[(X + Y) = (ux + pv))?]
= E[((X — pux) + (Y — py))?]
= E[(X — ux)® 4+ 2(X — ux)(Y — py) + (Y — puy)?]

= E[(X — ux)*] + E[2(X — pux)(Y — py)] + E[(Y — py)?]
= Var[X] 4+ 2E[(X — px)(Y — py)] + Var[Y]
= Var[X] + Var[Y] + 2Cov[X, Y]



Varians for linezere funksjoner
ElaX] = aE[X]

E[b] = b
E[X + Y] = E[X] + E[Y]

x La X og Y vaere SV, la a og b vaere konstanter Var[X] = E[(X — ux)?]
* Skal utlede formler for
Var[aX] = a°Var[X]
Var[p] = 0
Var[X + Y] = Var[X] + Var[Y] 4+ 2Cov[X, Y]

* Merk: Den siste regneregelen kan generaliseres til en sum av flere enn to SV

n n n i—1
Var | > X,} = Var[X]]+2> > Cov[X;, X]]
i=1 i=1 i=1 j=1
* Merk: Dersom Xi, Xs, ..., X, er uavhengige SV far vi at

Var

Z x,-] = Z Var[X;]



Varians for linezere funksjoner

ElaX] = aE[X]
E[b] = b
E[X 4+ Y] = E[X] + E[Y]
x La X og Y vaere SV, la a og b vaere konstanter Var[X] = E[(X — ux)?]
* Skal utlede formler for
Var[aX] = a°Var[X]
Var[p] = O
Var[X + Y] = Var[X] + Var[Y] 4+ 2Cov[X, Y]

* Et eksempel pd bruk av regnereglene. Anta X og Y uavhengige
Var[4X — 6Y + 2] = Var[4X + (—6)Y + 2]
= Var[4X] + Var[(—6) Y] + Var[2]

— 42Var[X] + (—6)2Var[Y] +0
= 16Var[X] + 36Var[Y]



Oppsummering

* Har funnet regneregler

E[aX] = aE[X]
E[p] = b
E[X + Y] = E[X] + E[Y]

Var[aX] = a*Var[X]
Var[b] = 0
Var[X + Y] = Var[X] + Var[Y] + 2%65([)(, Y]



